
Індикатори домашнього насильства 
У психолого-педагогічній літературі перелічено загальні індикатори, які 

проявляються в переживаннях і поведінці дитини з сім’ї, де практикується 

домашнє насильство. У разі їх виявлення також можна діагностувати наявність 

неадекватних взаємостосунків у родині, створення сприятливих умов для 

повноцінного розвитку дитини. 

Страхи. Діти з сімей, де практикується домашнє насильство, переживають 

почуття страху. Цей страх може виявлятись різним чином: від замкненості в собі 

і пасивності до насильницької поведінки. 

Зовнішні прояви поведінки. Родина, в якій практикується насильство, зовсім 

непередбачувана, вона лякає дитину, яка не знає, коли і за яких обставин 

відбудеться наступний спалах агресії. У результаті вразливість і відсутність 

контролю над ситуацією призводять до прояву впертості та мовчазливості в 

поведінці або до агресивної поведінки. 

Нездатність виразити почуття вербально. Спостерігаючи за насильством в 

родині, діти можуть дійти висновку, що насильство є спосіб, яким доцільно 

вирішувати конфлікти і проблеми. Внаслідок цього такі діти зазвичай нездатні 

виразити свої почуття і емоції вербально, а наслідують дорослих. 

Залучення дитини до конфлікту між батьками. Відомо багато випадків, 

коли діти втягуються в боротьбу батьків. Вони хочуть зупинити потік насильства 

і конфліктів у родині. В результаті того, що діти так глибоко вкорінені в конфлікт 

сім’ї, їм важко відокремити свою індивідуальність від особистостей батьків. 

Захисник матері. Не є поодинокими випадками, коли дитина залучається в 

конфлікт сім’ї, намагаючись захистити матір, проти якої спрямований потік 

агресії. 

Розчарування. Життя в сім’ї, де практикується насильство, супроводжується 

високим рівнем напруги. Діти переживають постійний стрес, тому часто 

засмучені, розчаровані, втрачають рівновагу навіть за найменших труднощів. 

Почуття виправданої жорстокої поведінки. Деякі матері, які не хочуть 

налаштовувати дітей проти своїх батьків, намагаються пояснити, знайти 

виправдання їхнім насильницьким діям. 

Почуття непотрібності. У зв’язку з тим, що батьки багато сил та енергії 

віддають на подолання конфлікту, в них залишається мало часу та сил, щоб 

займатись дитиною. У дитини може виникнути почуття непотрібності, 

занедбаності. Такі думки можуть призвести навіть до спроб суїциду. 

Ізоляція. Здебільшого в сім’ях, де насильство застосовується як засіб 

виховання, такі факти не проговорюються відкрито. Деякі діти навіть вважають, 

що з ними не все в порядку, бо їх сім’я відрізняється від інших. 

Суперечливі почуття щодо батьків. Дитина, яка втікає з дому, або 

вилучається з сім’ї, нерідко відчуває сильні теплі почуття до батьків, захищає їх, 

намагається виправдати, незважаючи на те, що останні жахливо поводились із 

нею. 
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